

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**  
 En la Isla al mes... 2'00 pts.  
 Resto España al mes 2'50 »  
 Extranjero al año... 60'00 »  
 Número suelto... 10 céntos.  
 Número atrasado... 20 »  
 Los anuncios se pagan por adelantado

# EL BIEN PÚBLICO

**OFICINAS**  
 Redacción y Administración:  
 Plaza del Príncipe 17, y Ram-  
 pa de la Abundancia 30  
 Teléfonos núms. 20 y 24  
 Dirección telegráfica: BIEN-MAHON  
 No se devuelven los originales

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Año LIV.

Mahón, martes 31 de Agosto de 1926

Núm. 16.009

**CUESTIONES INTERNACIONALES**

## Una nueva política moderna

Una de las más curiosas manifestaciones de la nueva política que empieza a implantarse, y que está basada en las exigencias económicas de los pueblos, es el acuerdo que se está concertando entre Francia, Bélgica, Alemania y el Luxemburgo, para alzar económicamente, repartiéndose las materias primas, hierro y carbón, del modo más favorable para su producción y para su economía.

Los plenipotenciarios han sido los más fuertes industriales de las cuatro naciones interesadas llevando la representación de Alemania el consorcio Stinnes Rathenau—o mejor dicho, sus sucesores—que hace ya tiempo consideraban era el acuerdo con Francia la única solución posible para que pudiera vivir la industria siderúrgica, eléctrica de producción después de la guerra.

La base del acuerdo consiste en que Francia entregará a Alemania el mineral de hierro del Sarre y de la Lorena, para que, con el carbón alemán del Rhur, pueda ser manufacturado. Téngase presente que Francia produce doce millones de toneladas de mineral y sólo logra absorber cinco, lo que constituye una situación insostenible. Ya el año pasado, los franceses habían intentado particularmente llegar a una inteligencia con los alemanes; más no pudo llegarse a un acuerdo porque los alemanes concedían la franquicia al mineral procedente del Sarre y no al de Lorena. Hoy día, según se dice, se ha acordado que se libere de todo derecho el contingente de mineral francés que compra Alemania.

Parece que se ha invitado a Inglaterra a tomar parte en el acuerdo; más ésta ha rehusado, pues desea conservar su libertad de acción para no repartir mercados como sus *Dominions* y sus colonias, y además, no cree el momento favorable para tratar por el lamentable estado en que su industria se encuentra. Teme que, si se toma como base para el reparto de los mercados la actual producción que de perjudicada, pues hoy día es la suya inferior a la normal. No obstante, se la ha tenido al corriente

de todas las tractaciones para no crear nuevas competencias. El reparto de los mercados comprende Colonia, Checoslovaquia y Austria, contándose también con estos pueblos.

Resulta curioso recordar que toda la política rhenana seguida después del armisticio, conducía a eliminar la competencia alemana, y a ello obedeció la ocupación del Rhur, el intento de separar Rhenania de Alemania, y luego, la presión ejercida sobre Alemania por Poincaré. Hoy es este mismo político quien ha de autorizar el acuerdo, habiendo causado su política de violencia resultados opuestos a los perseguidos. Han aprovechado los germanos la inflación de su moneda para comprar maquinaria y colocar sus fábricas en condiciones enviables desde el punto de vista técnico, faltándoles sólo capitales y primeras materias.

El acuerdo que ha realizado con Francia la proporciona lo que necesita, faltando sólo saber si los Sindicatos del acero que representan intereses considerables en la industria mecánica, no temerán que se encarezca la producción, y para evitarlo, se declaren contra todo acuerdo.

Son para España muy interesantes estas negociaciones, porque, lo mismo que Francia, no absorbemos la totalidad de nuestra producción mineral, ni mucho menos. Por esto, la exportación a Inglaterra y Alemania. La pacificación del Rif va a acrecentar todavía mucho más nuestras disponibilidades.

No podemos, por tanto, mantenernos indiferentes ante este acuerdo, que intenta reglar los mercados y las compras de primeras materias, y nos será preciso bien desarrollar enormemente la industria siderúrgica de transformación, bien concertar acuerdos para dar salida a nuestros minerales. Es posible también combinar ambos métodos; pero es inexcusable no desatender los intereses primordiales de la exportación de minerales, que hace ingresar oro, lo cual es preciso para sostener nuestra moneda.

(De «La Correspondencia Militar»)

la de su justificada gratitud por los servicios que le ha prestado; pues sabe que aquí no pasará nada; y si algún insensato intentara que pasase, el Presidente del Consejo y todo el Gobierno y autoridades estarían en su puesto para cumplir con su deber y prestar al país un servicio más librándole de la vergüenza y del descrédito de retrotraer la historia de España en más de medio siglo. Este desequilibrio perturbador, que concitaría contra quien lo abrigase la execración popular y la maldición de las generaciones futuras atraería también sobre nosotros el desdén de la conciencia universal, hartó saturada

de la convicción de que España está reconquistando su papel de gran potencia bajo un régimen de paz, de trabajo y de justicia»

**JOVENES**  
 La menstruación irregular o dolorosa se remedia con el **Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham**  
 TONICO DE LA MUJER

**IMPRESIONES**

## APUNTES Y ESBOZOS

Romances de ciego.  
 Así intitula un amigo anónimo unas décimas, en las que analiza, crítica y combate ciertos proyectos y que en verdad aplaudo.  
 Yo te los transcribiré lector... pero huélgome de tal trabajo y para mejor ocasión lo reservo.

No pasa nada.  
 Tú lo sabes, lector; nuestra ciudad es modosita y no gasta de grandes sensaciones.

Ahora estamos ya en la espera de nuestras fiestas, que cierran el ciclo de las isleñas, y que si hemos de dar crédito a referencias he oído serán pobreticas y humildes.  
 ¡Ni el consuelo de divertirnos nos dejan!

El tiempo.  
 Caluroso en demasía.

De la Península.  
 Buenas las noticias, nos hablan de labor intensa del Gobierno en su último Consejo.  
 Congratulémonos de la firmeza

que en sostener su criterio respecto a Tanger sabe demostrar el Gabinete del marqués de Estella.

En África.  
 Apúntanse nuevas e importantes sumisiones.

Todo va bien afortunadamente y confiamos en que de día en día podremos decir siempre mejor.

MINOR.  
 Mahón 31 de Agosto de 1926.

**ACABA DE APARECER**  
 el primer volumen de la **BIBLIOTECA AZUL SACRIFICIO**  
 Un tomo lujosamente encuadernado en tela inglesa con 336 páginas 3 pesetas

Esta interesantísima novela puede ponerse en todas las manos. **SACRIFICIO** es una novela apasionante de un tan gran interés que hace que el libro se lea de un tirón, sin una pausa. Es original de la ilustre escritora inglesa Mrs. MAC GILL, una de las más populares novelistas del momento. **CÓMPRELO ANTES DE QUE SE AGOTE**, en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

## La contrarrevolución rusa y la Tercera Internacional

Aunque no están totalmente confirmados los informes recibidos en España sobre el movimiento iniciado en Ucrania contra la absurda absorción que del Poder tienen hecha en Rusia los bo'chevistas, bien puede decirse que la noticia ha sido acogida con simpatía por el mundo entero. Esta contrarrevolución era esperada, y nadie que no abrigara en su mente la insensatez podía creer que el tiempo no habría de pronunciarse contra este plato fuerte que en la historia de la política del mundo representa el bolchevismo. No estaban, ni por fortuna están, los estómagos preparados para esas salsas de mostaza a grandes dosis, y la reacción tenía que producirse de un modo violento, arrollador, de manera que el bolchevique quedara reducido a la máxima impotencia. Y cabe afirmar que si la noticia ahora no se confirmara, pronto, muy pronto, los hechos se reproducirán para que la vida de aquel pueblo se normalice dentro de los cauces racionales de una política gubernamental, sea cualquiera la forma de Gobierno por que haya de regirse.

La Tercera Internacional, consecuencia obligada de la revolución rusa, dejó en Europa un sedimento de miserias y de ruinas, que han dado al traste con la organización de los pueblos que sufrieron la malhadada influencia de sus teorías y prácticas. Reacción contra esta influencia fué el fascismo italiano, y aun puede decirse que lo ocurrido en nuestro país el año 1923 no fué más que una medida preservativa contra la anarquía que el comunismo comenzaba a sembrar en España con los atentados de Barcelona. Esto ocurrió en los países fuertes; pero el ruso sufrió la tremenda desgracia de la dictadura del proletariado y nada ni nadie le ha salvado de estos años fatales, cuyo final no se ha confirmado oficialmente; pero que es esperado con verdadera fruición siquiera sea para que no nos quede el temor de que algún otro pueblo se lance al caos de la desesperación y el suicidio.

Reunióse el primer Congreso de la Tercera Internacional en Moscú en los días del 2 al 6 de Marzo de 1919, y en él se sentaron los jalones de esas fatales teorías que un día y otro han conmovido al mundo. Pero lo que no es tan conocido es cómo estuvieron representadas las naciones y cuántos votos hubo de adjudicarse a los países que estuvieron presentes en las deliberaciones. Siquiera sea como elemento informativo, recordaremos la organización de aquel Congreso, al que tantos y tantos males debe la humanidad. El partido comunista alemán, conocido con el nombre de *espartaquistas*, estuvo representado por Albert, y se le adjudicaron cinco votos para las deliberaciones; el comunismo ruso tuvo por paladines a Lenine, Trotsky, Zinovieff, Chicherin, Vorovski y Stalni, también con cinco votos; el polaco, por Unaschicht, con tre; los demócratas socialistas noruegos, por Stange, con tres; los comunistas austriacos, por Gruber y Petin, con tres; los socialistas de la extrema izquierda de Suecia, por G. Imlund, con tres; partido demócrata socialista americano, representado por Reinstein con cinco sufragios; federación revolucionaria de los Bakanes, representada por Rokarski, con tres; partido comunista finlandés, por Sirola y Mannen Kislenn, con tres votos; el ucraniano, por Skripnik y Gropper, con tres; el letón, por Gailis, con uno; el lituano y de la Rusia blanca, por Gedris, con uno; el francés, por Guilbeau, con cinco, y el otomano, armenio, el de los colonos alemanes de Rusia y el grupo unificado de los pueblos orientales de Ru-

## La revolución griega vista por «La Nación»

«La Nación», en sitio bien visible, y en medio de una orla, publica un suelto titulado «La revolución griega y la venturosa paz reinante en España».

Dice, entre otras cosas: «La amplitud de criterio con que la Censura viene procediendo, y que nosotros no hemos de criticar, ha permitido en estos días, a buena parte de la Prensa, al recoger informaciones, adornar con glosas la caída de Pangalos, tendenciosas y regocijadas insinuaciones de semejanza entre la situación de Grecia y la de España».

Nos parece que, como las uvas de la fábula, están verdes las ilusiones que se hacen los soñadores (en número de un centenar), por lo que respecta a un cambio de régimen en España, al estilo helénico o balcánico.

El Gobierno—añade—tiene un arraigo muy grande en la opinión; y el Ejército ni en su cuadro de oficiales, ni en su cuadro de clases (las de tropa viven, en general, ajenas a estos pleitos), es «insubordinable», como lo demostró el frac-

so de la última intentona, ni siquiera en las ocasiones en que la actuación del Poder público no es favorable o simpático a sus intereses o ilusiones.

Sigue diciendo que si alguien intentara alguna violencia, hasta las piedras de la calle se levantarían contra el osado.

Y luego, añade:

Se refocilan, pues, en vano los husmadores que al tufillo de la revolución griega han creído percibir aquí olor a carne asada y pierden el tiempo, de manera que sería lastimoso si supieran invertir en algo mejor, los que, a pesar de la excesiva temperatura, andan tan frescos por esos corrillos de verano diciendo tonterías y sacándole punta helénica con ribetes florentinos a los sucesos de Grecia, más lejos de nosotros en situación política, que lo está geográficamente.

El jefe del Gobierno, ligeramente indispueto por cierto estos días, tiene muy tranquila la conciencia y conoce de sobra al pueblo español para necesitar otra guarda que

744 LOS MARTIRES DEL DESTINO

se ha servido derramar sobre las hembras de aquella bendita tierra.

Mauricio anduvo de cortejo unas cuantas semanas, porque en lugar de conducirse a lo señorito, presentándose a los padres de Leonor, diciéndoles: «Tengo un título de abogado, poseo estas tierras y las otras y las de más allá, y quiero casarme con la hija de ustedes», cuadraba mejor para su genio, antes de decidirse a dar aquel paso, interesar el corazón de la muchacha, lo cual consiguió, no sabemos si por sus prendas morales, o por la ayuda que le prestó un magnífico traje de pana, la camisa blanquísima con chorreras, y un sombrero cordobés, que, puesto sobre la cabeza de Mauricio, como él sabía ponerse, un poco inclinado hacia la izquierda, iba diciendo a las mozas: «Aquí viene un mocito de *caliá*, garboso y sandunguero porque sí»

Y ello fué que Mauricio y Leonor, se entendieron perfectamente, y antes de cumplirse el año de relaciones intervenía un cura en el asunto, pasando a ser la joven la señora de Araujo.

¡Vaya una vida que se dió entonces Mauricio! Vayanse al diablo todas esas grandes fiestas que celebran las gentes de la buena sociedad; todo ello no tenía punto de comparación con los

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 741

veniente, Mauricio marchó a Madrid, donde cursó la carrera de leyes y aprendió a conocer a los hombres y al mundo, que por entonces, unos y otros, adolecían de los mismos defectos que en la actualidad, y que adolecerán en lo por venir.

Contra lo que suele suceder a la generalidad de los jóvenes, por más que la vida de disipación y placer que él llevaba en la corte, no le disgustó y amoldóse a ella perfectamente, no se avino a vivir en aquella atmósfera viciada e infecta. Era una planta exótica que no echó raíces profundas en el estéril campo de Madrid.

Mauricio sentía la nostalgia de la existencia que llevó durante los primeros años de su vida.

Su casa de Almería, el cortijo, la dehesa, el aire del campo, las asperezas de la sierra, le parecían mejor, infinitamente mejor que los círculos de buen tono, las aulas de la universidad, los cafés y los teatros.

Es más; hasta el traje que forzosamente tuvo que vestir para presentarse dignamente entre sus compañeros, le parecía que no estaba hecho para él.

Se ahogaba encerrado entre la camisa acartonada por el exceso de almidón, y de cuello extraordinariamente alto, y cuando vestía levita, se encontraba ridículo y extravagante. Era mucho mejor el traje de pana de Andalu-

sia, cada uno de ellos con un voto y un representante.

Tuvieron voto consultivo los grupos comunistas inglés, representado por Freinberg; francés, por Sadoul; checo, por Gaudlit; búlgaro, por Djorof; yugoeslavo, por Militch; suizo, por Kacher, y los del Turquestán, Turquía, Holanda, Georgia, China, Persia, Azerberdjan, Corea y la Liga americana de propaganda americana. De los acuerdos entonces adoptados surgió la intensa propaganda iniciada en todos los países del mundo y la cruel matanza iniciada en aras de una civilización que, al decir de los iniciados entonces surgía con enorme fuerza vital para destruir todo lo edificado y crear un mundo nuevo sobre sus cenizas.

Pronto pudo verse el fracaso cuando las organizaciones socialistas, las perfectamente organizadas, como el laborismo inglés, y los franceses, belgas, españoles y norteamericanos se llamaron a engaño y se abstuvieron de lanzarse a una política de destrucción para convertirse en fuerzas gubernamentales y las más encapuzadas enemigas de las que dimanaron del Congreso de Moscú. Un año y otro se ha visto cómo el comunismo perdía fuerza, y salvo las raras excepciones de Francia donde aún queda un ligero foco; Inglaterra, con algún caso aislado, y el italiano, herido por el fascismo, los comunistas han ido perdiendo la confianza de sus partidarios. Rusia ha sido un ejemplo demasiado claro. La dictadura de izquierdas allí implantada era un motivo de energía fatal y destructora, y tenía que desaparecer entre la desgracia y la ruina del pueblo que la toleraba. Puede que no sean ciertas las noticias de la contrarrevolución, o que ésta se vea nada como lo fué el chispazo de Wrasgel hace años; pero tan desacreditado va estando ya el comunismo, que ya nadie cree en su preponderancia, y todo el mundo espera como una segura redención el completo fracaso de esos apóstoles que surgieron en la Rusia de los Zares y que supieron hacer buenas las tiranías de la autocracia que expandía sus violencias desde el palacio imperial de San Petersburgo.

LUIS BENAVENTE.

## DE FOOT-BALL

Copiamos de nuestro colega de Palma «La Almudaina» del día 29 las siguientes líneas:

### «LA FEDERACIÓN BALEAR»

Anoche tuvo lugar en el local del Comité Balear de Clubs de Fútbol una reunión de los Clubs de Baleares.

Abierto el acto por el Presidente de la Comisión don Gabriel Font dió cuenta seguidamente de los trabajos efectuados por la Comisión que se nombró al efecto y propuso que, con objeto de entrar en una nueva era, trabajasen con buena fé y alteza de miras.

Añadió que la Comisión a fin de revestir de la máxima autoridad al Presidente de la Federación Balear, se creía en el caso de indicar la persona que, a su juicio, reunía las condiciones que requería el que había de ocupar la presidencia y al efecto suplicaba que se nombrase por aclamación para ocupar dicho cargo a don Guillermo Mayol.

Todos los delegados lo eligieron tal como lo expresó el señor Font.

A continuación el señor Mayol ocupó la presidencia, haciendo un llamamiento a todos, para que perdure la armonía que en la actualidad reina entre los clubs, que él por su parte desde su presidencia procurará hacerse acreedor de la confianza que se le ha depositado.

Esbozó el programa que piensa desarrollar desde la presidencia, que mereció la aprobación de todos los asistentes.

## Ayuntamiento de Mahón

PROGRAMA de los festejos que en honor a la Virgen de Gracia, Patrona de esta ciudad, se celebrarán en la misma los días 7, 8, 9 y 10 de Septiembre próximo.

DÍA 7, MARTES

Tarde

A las cuatro.—Apertura de la fiesta con repique general de campanas; disparo de morteretes en las plazas de la Constitución, Príncipe y Explanada; pasacalle por la Banda Municipal. Columpios y otras atracciones en la citada plaza de la Explanada.

A las cinco.—Fuegos japoneses en la Explanada, con asistencia de los niños de las Escuelas nacionales.

A las cinco y cuarto.—Partido de foot ball benéfico entre los equipos «Unión Sportiva» y el «España» en el campo de la calle de San Carlos.

Noche

A las ocho.—Iluminación general.

De diez a doce.—Concierto en el paseo de Isabel II por la Banda Municipal.

DÍA 8, MIÉRCOLES

Mañana

A las siete.—Diana por la Banda Municipal que recorrerá las calles de la población tocando alegres pasodobles.

A las diez.—Visita del Ayuntamiento a los Establecimientos Municipales de Beneficencia y distribución de socorros a los asilados pobres.

A las doce.—Distribución de 250 pesetas entre 50 familias pobres de esta ciudad, con hijos menores de 12 años, a razón de 5 pesetas cada familia.

Tarde

De cinco y media a siete y media.—Concierto en el paseo de la Alameda por la brillante música del Regimiento Infantería Mahón número 63.

Concurso de natación en dos tandas en el espacio que media entre el Cos Nou y el punto que designa el Jurado, el que adjudicará un premio de 10 pesetas al nadador que de cada tanda sea el primero en llegar a la meta.

Regata entre traineras de 16 remos, partiendo de La Punta hasta el sitio señalado por el Jurado, que adjudicará un premio de 90 pesetas a la que resulte vencedora.

Regata de botes de 8 remos haciendo igual recorrido que las traineras; premio 50 pesetas al que resulte vencedor.

neras; premio 50 pesetas al que resulte vencedor.

Noche

A las ocho.—Iluminación general.

A las diez.—Gran retreta militar en el paseo de Isabel I por la música del Regimiento de Mahón y bandas de cornetas y tambores.

De diez y media a doce y media.—Concierto en dicho paseo por la Banda Municipal. Disparo de un bonito castillo de fuegos artificiales en la plaza de la Explanada.

DÍA 9, JUEVES

Tarde

A las cinco y media.—Partido de foot ball benéfico en el Stadium Mahonés entre los equipos Seleccionados del «Zamora F. C.» y del «Ciudadela» contra el «Mahón Foot Ball Club».

Noche

A las ocho.—Iluminación general.

A las nueve.—Retreta por los Exploradores de Mahón acompañados por la Banda Municipal, organizándose en el Claustro del Carmen, recorriendo varias calles de la población, disolviéndose en la Explanada.

De diez a doce.—Concierto en el paseo de Isabel II por la Banda Municipal.

DÍA 10, VIERNES

Tarde

A las cinco.—Cucaña en la Explanada.

A las cinco y media.—Gran Gymkhama benéfica en el Stadium Mahonés amenizada por la brillante música del Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Noche

A las ocho.—Iluminación general.

De nueve y media a once y media.—Concierto en el paseo de Isabel II por la Banda Municipal y disparo de una traca de gran efecto, dándose por terminados los festejos.

NOTAS: 1.ª El paseo de Isabel II se hallará profusamente iluminado desde las nueve de la noche a la una de la madrugada.

2.ª Los columpios estarán colocados en la Explanada hasta el día 12 inclusive.

Mahón a 31 de Agosto de 1926.—El Alcalde, Pablo del Amo

## VEDADO

Queda prohibido cazar en los predios Son Tema, Binifabini y Binifabini Nou, del término municipal de Mercadal, sin expreso permiso del propietario. 1-5-m-j-s

## CINE DE VERANO

Martes día 31 Agosto. — Noche a las 9'45

GRAN SESION POPULAR. — Entrada única, 25 céntimos

Ultima proyección de la grandiosa película en 4 grandes partes,

## ¿CUÁL DE LOS DOS?

Éxito de la chispeante cinta cómica en 2 partes titulada ELIXIR TRANSFORMADOR.

Pronto. — Debut de la mejor Compañía de Circo que viaja por España, dirigida por el eminente profesor Mister Frank y compuesta de 8 grandes atracciones.

## CRÓNICA

### De viaje

Después de asistir en la vecina isla al hermoso acto que en honor y como homenaje a su hermano el General de Sanidad Militar don Bernardo Rera Alemany han regido los mallorquinos, regresó ayer a esta el Comandante de Marina don José.

También llegaron en el vapor «Difin» el Comandante de Infantería don Francisco Granell Bisbal y el Capitán del mismo Cuerpo don Bartolomé Sanz Albertí acompañado de su joven y distinguida esposa.

### Servilletas Damasquillo a 1'95 ptas. docena en la SUCURSAL TERRÉS 3-5

### Despedida

Esta tarde después de pasar en esta una breve temporada de descanso, embarcará para Barcelona y Madrid acompañado de su distinguida esposa e hijos, nuestro ilustre paisano el capitán de Fragata don Pedro M.ª Cardona Prieto, jefe de la Sección de Material del Ministerio de Marina, quien durante su permanencia en esta isla, ha recibido numerosas muestras de las simpatías y afectos que cuenta entre sus paisanos.

Deseamos a don Pedro M.ª Cardona y distinguida familia un felizísimo viaje, enviándoles desde estas columnas nuestro saludo y testimonio de nuestra consideración.

### TEATRO PRINCIPAL GRAN CONCIERTO EXTRAORDINARIO

Martes día 7 Septiembre A las 7 de la tarde

MANEN. — Violinista

El mejor violín del mundo Localidades a don José M.ª Talavall, Infanta 24. 5-7-m-j-s

### Las fiestas de San Luis

Ayer terminaron las fiestas en el vecino pueblo de San Luis, celebrándose diversos festejos populares entre la mayor animación de aquel vecindario.

Al vecino pueblo se trasladaron ayer tarde también muchas personas de esta ciudad.

Se jugó un partido de foot ball entre el equipo infantil «Dorán», del Mahón F. C., y un equipo sanluisense, venciendo los primeros por 5 a 1.

Los demás festejos muy entretenidos, haciendo las delicias de la grey infantil entre la satisfacción de los mayores.

### Cotonet blanqueado a 0'95 ptas. metro en la SUCURSAL TERRÉS 3-5

### Gymkhama benéfica

La sociedad deportiva y de recreo «Amigos del Noble Bruto», ha ofrecido su colaboración al Ayuntamiento para organizar un número del programa de festejos que será una Gymkhama automovilista, que tendrá lugar el día 10 en el campo del Stadium Mahonés, festejo este que ha llamado poderosamente la atención y que se espera sea productivo en atención al fin caritativo y benéfico que con dicho festival se persigue.

### Noticias militares

El teniente coronel de Artillería don José Llanas Quintilla, ascendido, de la Comandancia de Larache, a disponible en la cuarta región.

El comandante de Artillería don Sebastián Cots Planell, del Regimiento mixto de Menorca, a la Comandancia de Larache.

Probable destino a Africa antes de seis meses a los capitanes de Artillería don Carlos Tojar del Castillo y don Gabriel Seguí Carreras.

El teniente (E. R.) don Angel Fernández Sintes, de la Comandancia de Melilla, a disponible en Baleares.

Se concede al teniente de Inválidos don Juan Pons Cardona la cantidad de 1 100 pesetas correspondiente a dos quinquenios y una anualidad como premio de efectividad.

El sargento Nicolás Salom Alemany, del Batallón Cazadores de Africa 8, al Regimiento Mahón 63. El sargento Juan Campoy Ortiz, del Regimiento Mahón 63, al batallón expedicionario del de Sevilla número 33.

Si la salud te quebranta  
Y notas algo anormal  
No vaciles en tomar  
El Estomacal Beltrán.

### Colonia Escolar

Habiendo transcurrido los días de permanencia en el Lazareto «Sanatorio», regresan a esta ciudad los colonos hoy cerca de las siete de la tarde. Lo que se hace público para general conocimiento.

### Un beodo

Por la vigilancia nocturna ha sido detenido esta pasada noche y conducido al calabozo municipal, un sujeto embriagado que molestaba al vecindario en la madrugada de hoy.

### Tejidos color sólido a 0'65 ptas. metro en la SUCURSAL TERRÉS 3-5

### Noticias marítimas

Con pasaje, correspondencia y 62 toneladas de carga, ayer mañana a las doce y media llegó de la Ciudad Condal y Alcudia el vapor correo «Delphin», al mando del capitán don José Caldes Clar.

Dicho vapor sairá esta tarde a las seis para Barcelona.

Salvo contraorden, el «Delphin» efectuará durante la presente semana todos los viajes directos y el domingo sairá para Alcudia y Barcelona.

El vapor «Mahón» llegará a este puerto el próximo lunes en viaje de escalas, saltando el martes con rumbo directo a la Ciudad Condal.

### Información general

Ferrol.—El buque de la matrícula de Bilbao «Aranzazu Mendiz», de 11 000 toneladas, perteneciente a la Compañía Sota, ha encallado a causa de la niebla entre Drexira y cabo Prior.

Se le abrió en el casco una gran brecha, inundándose dos bodegas y dos tanques.

Procedía de Gijón e iba a Buenos Aires.

Se le ha varado en la playa de Leijo.

Se esperaban instrucciones de los armadores.

Comunican de Londres que un barco llevando a cien pasajeros indios se hundió en el río Megna. Noventa y cuatro de los pasajeros se ahogaron.

## COMEDIAS

Publicación semanal, bajo la dirección de Don Andrés Guilmain

Dedicada únicamente a la edición en un volumen semanal, de obras teatrales de los mejores autores

Se ha publicado el tomo XXVIII que comprende las obras tituladas «Zaragatas», por J. y S. Alvarez Quintero, y «La rubia del expreso», por Antonio F. Zapina y J. F. Escobar.

Precio de este tomo: 0'50 ptas. Vendese en la Librería de Manuel Sintes Roiger, Plaza del Príncipe número 17, Mahón.

## PENSIÓN MAHONESA

EX COCINERO DE CASA «DINERET»

Hospedaje desde 8 pesetas diarias.

Magníficas habitaciones con balcón a la calle.

Para familias, a precios convencionales.

Local recién reformado, con ascensor.

Calle Santa Ana, 21, 2.ª. — Barcelona

742 LOS MARTIRES DEL DESTINO

cia, la camisa sin planchar, y el sombrero de anchas alas para resguardarse del sol.

A más de esto, el genio de Mauricio no encajó con el de los lechuguinos y señoritos adocenados de la corte, y aun cuando éstos se burlaban del andaluz, haciendo frases y alguno que otro chiste sanguiento sobre la manera de ser del provinciano, éste los sufría con calma, sin disgustarse nunca, sin sentirse molestado por aquellas bromas.

Dicho está con lo que antecede que Araujo hablaba por perder de vista a Madrid, y que apenas se examinó de la licenciatura y hubo obtenido el título, mediante las mil pesetas reglamentarias, escribió a su padre diciéndole que deseaba volver a Almería. Mas el anciano Araujo se opuso, porque no quería que su hijo fuese un patán como él, ya que tan excelentes cualidades revelaba para el ejercicio de su carrera.

Dispuso el padre que Mauricio permaneciese en Madrid un año o dos, a fin de pasar la práctica en el bufete de algún letrado de nombradía; y claro es que el joven tuvo que someterse a los consejos paternos, aunque prometiéndose a sí mismo dejarse de pleitos y de litigios en cuanto se presentara ocasión.

Desgraciadamente se le presentó.

Y decimos desgraciadamente, porque fué a consecuencia de la muerte de su padre, suceso que le produjo dolorosa impresión.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 743

Libre ya de las trabas que su padre le imponía, y dueño de sus acciones y de una fortuna no despreciable, Mauricio, se instaló en la casa paterna, y a pesar de su título y de los laureles obtenidos en el foro en el poco tiempo que vistió la toga, dió al olvido todos los códigos y leyes, y no se ocupó de otra cosa que de atender convenientemente a sus tierras, continuando la obra comenzada por su progenitor.

Vivió algunos años de esta manera, hasta que empezó a sentir el aburrimiento que trae consigo la soledad, haciéndosele más insoportable al perder a su madre, que fué a reunirse con su marido algunos meses después de fallecer éste.

Mauricio pensó en casarse, y, al efecto, empezó a discurrir en cuál de las jóvenes casaderas de Almería y sus contornos, fijaría su atención, creyendo que reunía condiciones suficientes para aspirar a la mano de una mujer rica y hermosa, puesto que él era rico también, no mal parecido, y podía ostentar, al fin y al cabo, un título académico, cosa que no todos podían hacer.

Después de muchos cabldeos creyó que la mujer que necesitaba era Leonor, hija de unos cortijeros ricos y bien vistos en la capital, mu-chacha guapa como la que más y algo coqueta, aunque con toda la sal que el Supremo Hacedor

En la Estación Torpedista

Las experiencias de ayer tarde

Brillantísimas resultaron las experiencias que ayer tarde verificó el personal de la Estación Torpedista Mahón Fornelis, bajo la inteligente dirección del jefe de dicha Estación el Capitán de Corbeta don Francisco Elvira Alvarez, y del segundo jefe de dicho departamento el Teniente de Navío don Ubaldo Montojo Méndez de San Julián, secundados por todo el personal especialista y técnico de la Estación, que en el ciclo de prácticas y experiencias desarrolladas durante el presente mes de Agosto, han seguido el estudio de la defensa de nuestro puerto, con los elementos de combate que posee la citada Estación Torpedista.

Atentamente invitados, asistimos a las experiencias celebradas ayer tarde en las casetas que la Estación Torpedista tiene en el Pouet y la costa Sur de la Fortaleza de Isabel II, experiencias si no tales e interesantes bajo el punto de vista técnico, muy entretenidas y hermosas, aun para los profanos, que pudieron admirar la vistosa magnífica de la explosión de minas y la interesante operación de lanzamiento de torpedos.

En el Pouet habíase congregado, atendiendo invitación del digno jefe de la Estación Torpedista don Francisco Elvira, un público numeroso y distinguido. Vimos allí al digno General de Brigada Excmo. señor don José Gómez García, Gobernador Militar accidental de la Isla, Delegado del Gobierno don Gerardo Gavilanes, Jefe de la Base Naval don Rafael Pérez de Ojeda, Comandante de Marina don José Riera Alemañy, Capitán de Fragata y Jefe de la Sección de Material del Ministerio de Marina don Pedro María Cardona, Delegado de la Transmediterránea Excelentísimo señor don Juan F. Taltavull, Diputado provincial don Pelegrín G. de Moudada, Jefe de distintos Cuerpos de esta Guarnición y otras distinguidas personas, cuyos nombres omitimos por no incurrir en olvidos y todos los jefes y Oficiales de la Base Naval y Estación Torpedista, acompañados todos de sus distinguidas y apreciables familias, siendo agradableísima la estancia en aquellos lugares.

A la hora anunciada y ya congregados en el Pouet todos los invitados, dieron comienzo las experiencias que fueron espléndidas y brillantísimas, constituyendo un éxito para el personal y Jefe de la Estación. Sobre el acantilado del Pouet hallábase la mesa de disparos, a la que se habían conectado los cables eléctricos que tenían que provocar la explosión de las minas. Explotóronse dos líneas de tres minas, haciéndose cuatro explosiones sucesivas y la última, de dos minas, que hicieron explosión simultánea.

La primer mina disparada, de la línea de fuera, la más cercana a la Estación fué de un efecto magnífico: provocada la explosión, se elevó una columna de agua de unos 20 a 25 metros, que guardaba la misma proporción desde la base a su máxima altura, formando después al impulso del viento un blanco penacho descendiendo lenta como alba cámara y desgranándose su lluvia, de gruesas gotas, que al ser heridas por los rayos del sol, visitéronse los bellos colores del arco iris. La segunda mina no levantó una tan elevada columna de agua, pero la explosión alcanzó mayor radio, y al igual las demás minas de la primera y segunda línea, efectuándose los disparos con matemática precisión y con una seguridad absoluta.

Numerosísimas embarcaciones acudieron al lugar de las experiencias, manteniéndose en la línea señalada al efecto para evitar imprudencias. Después de los disparos, cuando ya se veían sobre el mar los cadáveres de los peces, muertos por efecto de las explosiones, hicieron irrupción en la línea vedada y los pescadores a bragas enjutas hicieron su agosto. El aspecto del puerto era magnífico,

viéndose más de cien embarcaciones que surcaban las aguas, rizadas por fresco aire de Levante, en distintas direcciones, en un modo de carrousel naval.

Separadas nuevamente de la zona de experiencias las embarcaciones particulares, se procedió al lanzamiento de un torpedo. El lanzamiento se efectuó en la ceta que para experiencias tiene instalada la Estación en la orilla del Pouet, en la que estaba dispuesto el proyectil para ser lanzado. A las órdenes del jefe, el técnico torpedista sumergió en el agua la ceta de lanzamiento y disparando el gatillo puso en marcha el mecanismo interior del torpedo, que al impulso de su hélice, graduados sus timones de profundidad y dirección, abandonó la ceta y en línea recta, veloz, siguió la ruta hacia la boca del puerto, buscando el mar libre, dejando en pos de sí una estela de luminosa espuma, con reverberaciones de plata y oro. Allá fué el arma de combate, como cetáceo mecánico, al que el hombre con su inteligencia prestale vida para que vaya en pos del buque enemigo a cuyo costado arriba, como mensajero de destrucción y muerte.

Terminado este lanzamiento, las autoridades e invitados trasladáronse a la caseta de torpedos que la Estación Torpedista tiene instalada en la costa Sur de la Fortaleza de Isabel II, donde en batería se hallaban instalados dos tubos lanzatorpedos. Ante las autoridades e invitados el personal de la Estación procedió al lanzamiento de otros dos torpedos que saltando desde el tubo lanzador al mar, emprendieron veloz marcha, en ruta recta, hacia la orilla de enfrente, costa de la posición de San Felipe, cortando en su trayectoria las aguas de la boca del puerto. Estos disparos, como el anterior, fueron magníficos y demostraron la eficacia de la acción de minas y torpedos, así como el excelente emplazamiento de la caseta del Pouet y la de la Mola para la defensa de nuestro puerto.

Terminado el lanzamiento de los torpedos, los jefes y Oficiales de la Estación Torpedista tuvieron una delicada atención para con las autoridades e invitados a presenciar las experiencias finales, obsequiándoles espléndidamente, sirviéndose en el patio central de la caseta-estación, un lunch compuesto de aguas de ternera (fiambre), pastas y dulces, vinos de Jerez y helados, haciendo muy amablemente los honores de la casa el jefe de la Estación don Francisco Elvira Alvarez, don Ubaldo Montojo, Contador don José de Vizcarrondo, desviándose todos para atender y hacer agradable la estancia en aquel lugar a todos los invitados, lo que con su caballerosidad y finos modales consiguieron plenamente. Ya anochecido regresaron a esta ciudad las autoridades e invitados, complacidos todos de haber presenciado tan interesantes experiencias y contentos por las atenciones recibidas.

Nosotros, complacidos, reseñamos con la extensión que merece el importante acto y felicitación con todo entusiasmo al jefe de la Estación Torpedista D. Francisco Elvira Alvarez por el éxito de las experiencias, felicitación que hacemos extensiva a todos los Oficiales y personal a sus órdenes, que de una manera tan elocuente supieron de mostrar su inteligencia y pericia en el manejo de las difíciles y complicadas máquinas de combate de su especialidad, demostrando a la vez la eficacia de éstas en la defensa de nuestro puerto.

SANTORAL

Santo de hoy.—Santos Ramón Nonnato y Vicente.

Santo de mañana.—La Predicación de Nuestra Señora y Santos Gil abad, Lupo y Augusto.

De nuestros corresponsales

DESDE ALAYOR

Este año y para rendir culto a la tradición, este pueblo ha organizado unas fiestas con motivo de la festividad de Santa Sabina, fiesta que ha constituido un éxito y un acierto prestándole su apoyo entusiasta todo el vecindario.

El sábado día 28 por la mañana los caixés que tenían que formar en la culcade, vistiendo a la antigua usanza, salieron, precedidos por el fabioler recorriendo las calles de la ciudad anunciando la fiesta. Por la tarde a las 5 se organizó la culcade en la que figuraban 18 caballos ricamente adornados y montados por hábiles jinetes que lucíanse dominando con mano segura a los nobles brutos. Recorrió la culcade las calles de la población efectuando algunos caragols y poniendo a contribución las habilidades de jinetes, en los farafrosos jaleos, en los que los caballos cerriles, nerviosos y alocados por el sonar de la música, solo pueden ser dominados por mano dura y firme.

Por la noche, ya retirada la culcade, se celebró un animadísimo baile en la calle de la Bola, baile que se vió concurridísimo durante la alegría hasta hora muy avanzada de la madrugada.

El domingo día 29 en las primeras horas de la mañana la música de la ciudad tocó alegre diana y a las diez salió nuevamente la culcade recorriendo la población y efectuando los caragols y jaleos. Desmontados más tarde los caixés y siempre acompañados del fabioler repartieron el aigo ros.

Por la tarde, tercera y última salida de la culcade dirigiéndose al Coso donde celebráronse unas carreras pedestres para niños y hombres.

También celebráronse carreras de caballerías muy interesantes, disputándose los premios notables ejemplares ya conocidos por sus condiciones de corredores.

La música en el paseo de San Pedro concurridísimo de público, dió un concierto tocando hermosas piezas de su repertorio.

Al regresar del Cos, retiróse la culcade definitivamente.

Las fiestas terminaron ayer con algunos festejos callejeros y entre la mayor animación, quedando todos muy satisfechos del éxito obtenido y felicitando a los organizadores, esperando que en años sucesivos se repetirá tan agradable fiesta.

CORRESPONSAL.

31 Agosto 1926

DESDE MERCADAL

Después de pasar una temporada en esta el Capitán de Infantería, Alumno de la Escuela Superior de Guerra don Antonio Sintés Paliter, acompañado de su distinguida y simpática esposa doña Matilde Merino, hoy embarcarán para Barcelona y Madrid, donde ha de continuar sus estudios nuestro paisano.

El capitán States durante su permanencia en Mercadal ha trazado planos topográficos, uno de la villa y otro de su término, que ha donado a este Excmo. Ayuntamiento, donativo que ha sido muy apreciado.

Lleven feliz viaje los señores de Sintés y Merino, a los que deseamos felicidades y venturas en su nueva residencia.

CORRESPONSAL.

BANCO DE MENORCA

Descontamos los cupones vencimiento Agosto de las Deudas Amortizable 5% y de las Obligaciones del Tesoro.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento Agosto de las Deudas Amortizable al 5 por 100 y de las Obligaciones del Tesoro.

También pagamos otras varias clases de cupones, algunas de ellas libre de comisión.

SOCIEDAD DEPORTIVA AMIGOS DEL NOBLE BRUTO

Esta Sociedad ha ofrecido al Excelentísimo Ayuntamiento de esta Ciudad, tomar parte en los festejos que se han de celebrar en honor de la Virgen de Gracia en el próximo septiembre, habiéndose acordado organizar una Gynkhana benéfica en el campo del Stadium Mahónés en la tarde del día 10 empezando a las cinco y media.

Los señores que deseen tomar parte en dicho acto, han de inscribir sus autos antes de las 7 de la tarde del día 3 del citado septiembre en la relación que al efecto está expuesta en el Casino «La Unión», haciéndose presente que la celebración de la Gynkhana depende del número de coches que se inscriban, y que la inscripción es gratuita.

La Junta.

TSH

Programa de las Emisiones Radio-Barcelona(EAJ-1) 325 m. Martes, 31 Agosto.

18 00.—El «Trío Radio» interpretará «Roses du midi», valz, Waldteufel; «Sol de las Pampas», pericón, P. Palau; «Capricho gitano», marcha, M. Hervás.

18 30.—Radiotelefonía femenina. Modas por la señorita Pompadour. Temas a fines por la señorita Georgetown (ambas del Instituto de Cultura de la Mujer). Dichos trabajos serán leídos por la señorita Mar Verd.

18 45.—Boletín del Servicio Meteorológico de Cataluña. Cotizaciones de los mercados internacionales, cambio de valores y últimas noticias.

21 00.—Curso de Inglés para radioayentes (clase elemental) por las Escuelas Massé a cargo de la profesora inglesa Miss Klader.

21 20.—Audición de jotas aragonesas por el notable cantador Manuel Navarro.

21 50.—Conferencia sobre la gente del hampa «Los carbonés o monederos falsos» por don Segundo Holmes.

22 15.—Retransmisión de ópera desde el Teatro del Bosque. (Continúa la prensa)

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 31 de Agosto de 1926

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Federico Añeces.

Imaginaría: Comandante de Infantería don Francisco López.

Hospital y Provisiones: 1.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: Un Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa Carlos

Vigilancia: 1.º Oficial de Artillería.

Imaginaría: 2.º Oficial de Artillería.

El Comandante Sargento Mayor, Francisco Granell.—Rubricado.—V.º B.º.—El General Gobernador accidental.—De O. de S. E. El Teniente Coronel Jefe de E. M., Antonio Lafuente.—Rubricado.

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 30 de Agosto de 1926

Franco	19'30
Libras	31'97
Dollars	6'58
Liras	21'45
Interior serie A	68'45
Id. id. B	68'30
Oblig. Tesoro 4 años vencimiento Ene. 1929	000'00
Amortizable 5 p.º A. 1920	93'00
Id. B. »	93'00
Exterior Serie A	85'10
Obligaciones Barcelonesas de Electr. 6 por 100 1920	00'00
Oblig. F. C. Catalanes 6%	99'25
Id. C.º Gral. Tran. 5%	00'00
Id. C.º Trasat. 6% 1922	102'65
Id. F. C. Nor. Pad. 3%	72'00
Amortizable 5 p.º A. 1917	92'10
Id. B. »	92'15
Oblig. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6%	100'50
Id. Cáceres variable	00'00

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 30 a las 18.

**Interesantes declaraciones del ministro de Estado. La única compensación de España. Tánger ha de ser español para no disipar estérilmente energías en Marruecos**

El ministro de Estado señor Yanguas ha hecho en San Sebastián unas interesantes declaraciones al representante del diario francés «Le Journal», declaraciones que han sido muy bien acogidas por la opinión española.

Ha declarado el señor Yanguas al periodista francés que la única compensación a España de la privación de un puesto en el Consejo Permanente de la Sociedad de las Naciones sería la incorporación de Tánger a la zona española de protectorado sobre la base de un absoluto respeto y el compromiso de no fortificar la ciudad ni convertir el puerto en Base Naval aérea.

Respetar la libertad de comercio sin trato de favor para nadie.

Si las reivindicaciones de España sobre Tánger y en la Sociedad de las Naciones no fueran satisfechas, no tendría nada de extraño, ha dicho el señor Yanguas, que España abandonara dicha Sociedad de las Naciones y pensara en la conveniencia de no disipar estérilmente sus energías en Marruecos.

El Presidente del Gobierno

El marqués de Estella pasó el día de ayer en El Escorial y Torrelodones, acompañando a su distinguida familia.

Por la noche regresó el Presidente a Madrid, dirigiéndose seguidamente a su despacho oficial del Ministerio de la Guerra, donde estuvo trabajando hasta hora muy avanzada de la madrugada.

El general Sanjurjo regresa a Marruecos

Hoy saldrá en el expreso de Andalucía el Alto Comisario de España en Marruecos general Sanjurjo.

El Presidente del Gobierno ha anunciado que acudiría a la estación a despedir al ilustre general marqués de Malmusi.

Llegada de Lóriga y su mecánico

Procedentes de Barcelona, ha llegado el capitán Lóriga acompañado de su mecánico sargento Pérez.

Los bravos aviadores del raid Madrid-Manila han sido objeto de un cariñoso y entusiasta recibimiento por parte del pueblo madrileño. Se preparan algunos actos de homenaje a los bravos aviadores capitán Lóriga y sargento Pérez.

Homenaje a Méndez Núñez

Telegrafían de Vigo que con gran solemnidad y brillantez se ha celebrado el acto de hacer entrega de la Bandera de combate al crucero moderno «Méndez Núñez».

Fué madrina en la bendición de la hermosa enseña, una nieta del ilustre almirante.

Al acto asistieron los ministros de Marina almirante Cornejo y el de Hacienda señor Calvo Sotelo y las autoridades.

El acto de homenaje a la memoria del ilustre marino fué emocionante, siendo el desfile cívico brillantísimo y depositándose al pie del monumento a Méndez Núñez numerosas coronas.

Madrid 31 a las 4.

El general Sanjurjo a Marruecos

En el expreso de Algeciras ha marchado el Alto Comisario marqués de Monte Malmusi, acompañado del general Goded.

En la estación despidieron a los generales Sanjurjo y Goded, despidiéndoles el marqués de Estella y los ministros de la Guerra y Gobernación duque de Tetuán, general Martínez Anido y distinguidas personas.

La vuelta ciclista de Cataluña

Nos dicen de Barcelona que la carrera «Vuelta Ciclista de Cataluña» la ha ganado el francés Fontan.

Tardó en recorrer 1.180 kilómetros 44 horas, 7 minutos y 22 segundos.

El catalán Munio tardó en el recorrido casi el mismo tiempo con diferencia de segundos.

Los marinos españoles en Tarento

En Tarento siguen agasajados los marinos españoles del «Velasco», «Lazaga» y «Alsedo».

Se han celebrado grandes fiestas en honor de nuestros marinos.

La defensa de Masachs. Una carta del Presidente

El abogado defensor del anarquista Masachs, autor del frustrado atentado contra el marqués de Estella, ha dirigido una carta al Presidente, rogándole que declare en la vista de la causa.

El marqués de Estella ha contestado al abogado de Masachs, en términos correctísimos y deseándole éxito en beneficio de su defendido.

El Príncipe de Asturias en Bilbao

Dicen de Bilbao que a última hora de la tarde llegaron a Las Arenas el Príncipe de Asturias y su hermano el Infante don Juan.

Sus Altezas Reales pasaron en una gasolinera por el puerto, regresando ya de noche a San Sebastián.

Los falsos rumores

Esta madrugada nos ha sido facilitada una nota en la Presidencia, desmintiendo la alteración de orden público en España, contestando así a preguntas que han hecho Agencias extranjeras.

PRENSA ASOCIADA.

Parte facilitado por la Delegación del Gobierno

Madrid 31.

Parte de la guerra del día de hoy.—La columna del Teniente Coronel Capaz ha llegado a los límites de Ketama estableciendo comunicación con la del Coronel Pozas.

Sin más novedad en la zona del protectorado.

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

**PAPELERIA**

Plumas estilográficas de oro garantizado, marcas Watermann y Mont-Blanc

## IMPRENTA

Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas  
Impresión de carteles de espectáculos  
y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

### MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 17  
Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 30  
Teléfono número 84

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

**LIBRERIA**

Secciones especiales de librería y papelería

## ENCUADERNACIONES

AGUAS MINERALES NATURALES DE

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

# CARABANA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

Sólo es legítima el Agua de Carabana vendida en sus botellas cerradas y precintadas. - No se vende suelta ni por medida

### Servicios de la Compañía Transatlántica

Vapores que prestarán los servicios en el próximo mes de Septiembre, salvo contingencias

Línea de Cuba y Méjico

Día 21 de Santander y 23 de Coruña, vapor «Cristóbal Colón». - Capitán don Eduardo Fano.

Línea de New-York, Cuba, Méjico

Día 14 de Barcelona y 19 de Cádiz, vapor «P. de Satrústegui». - Capitán don Antonio Vives.

Línea de Venezuela-Colombia

Días 15 de Barcelona y 20 de Cádiz, vapor «Legazpi». - Capitán don Leoncio Chaffart.

Línea de Buenos Aires

Días 20 de Barcelona y 23 de Cádiz, el vapor «Infanta Isabel de Borbón». - Capitán don Manuel Morales.

Línea de Fernando Póo

Días 16 de Barcelona y 21 de Cádiz, vapor «Alicante». - Capitán don Miguel Corbera.

Línea España - New York

Días 15 de Bilbao y 17 de Santander el vapor «Manuel Arón». - Capitán don Eugenio Ayacind.

#### AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta. - Precios convencionales por camarotes especiales. - Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado. - Todos los vapores tienen Médico y Capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación. - La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

Agencia en Menorca:

**DON JUAN F. TALTAVULL**  
Infanta, 22. - MAHON.

## RESERVADO



De venta en Mahón:  
Papelería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Principe, 17